

# CRÓNICA DE BADAJOZ.

PERIODICO

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, DE LITERATURA, ARTES, MODAS Y ANUNCIOS.

Se publica en los días

3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

## PRECIOS

DE SUSCRIPCION.

En toda España, 5 rs. al mes.—En Portugal, 19 rs. trimestre.—Anuncios, 1 real por línea para los no suscritores.—Los que lo sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si excediere de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Los comunicados, a precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la administración del periódico, calle de la Magdalena, núm. 4. Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de la Crónica (acompañando en libranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre).

## Crónica de Badajoz.

Nuestra provincia es una de las de más importancia en la península, por los grandes elementos de riqueza, de que dispone por mil circunstancias favorables de que la dotó la Providencia.

Y al asentar esto, que para nosotros es una verdad irnegable, no creemos apreciar las cosas apasionadamente, ni que emape nuestro juicio de cariño que profesamos al país donde vivimos el primer rayo de luz. Acostumbrados a mirar todo bajo el prisma de la razón, no nos gusta ni es propio de nuestro carácter hacer pinturas exageradas, que por lo general producen un resultado contrario del que pudiera esperarse.

Repetimos pues, que nuestra provincia es de gran importancia, y lo ariegaremos nada en decir, que si no la tiene mayor, al menos ante la demás, es porque nosotros no la hemos hecho valer; porque sus hijos que más han podido trabajar en este sentido, y proporcionarla beneficios; aquellos que por su talento o su fortuna se han elevado a los primeros puestos de la nación, lejos de dirigir sus miradas á la provincia en que nacieron, han apartado de ella sus ojos con desden y cual si se averguzasen de tener semejante madre.

Así no es extraño que la provincia de Badajoz, sin embargo de figurar entre las que con mayores cantidades contribuyen al sostimiento de las cargas del Estado, y de que siempre estuvo propicia á hacer los sacrificios que se le pidieran, sin exigir por ello recompensa, se ha visto hasta hace muy poco relegada al olvido por el gobierno, cual si fuere una hija desheredada y completamente desatendida respecto á obras públicas; así no es de extrañar que en el año anterior presenciaran el doloroso espectáculo de no tener una sola carretera, pues la que partiendo de esta ciudad termina en Madrid, y la de Sevilla, se hallaban en la parte que atraviesa nuestro territorio en un malísimo estado, que las hacían casi inútiles.

Hoy ya sea que el Gobierno reconociendo su injusto proceder en este asunto, trate de atender a las obras públicas que tanta falta nos hacen ya que algunas de las personas que no han representado en las cortes y alcanzaron influencia con aquél, han hecho uso de ésta en favor del país vemos con placer que se están recomponiendo las carreteras que acabamos de nombrar, y se han empezado a construir las de Olivenza y Alburquerque; por manera que el gobierno en esta parte, sino todo, ha ejecutado algo de lo que le tocaba y teníamos de derecho á esperar de él.

Pero se satisfacen con esto todas nuestras necesidades? Están llenas ya todas nuestras justas aspiraciones en cuanto á vías públicas? No ciertamente faltan otras tan precisas, tan indispensables como las carreteras; estas por si solas pueden considerarse como robustos troncos que carecen de brazos y no es posible reportar grandes ventajas; con aquellas han de contribuir en

trabajar en bien de la provincia. Lebraremos que así lo hagan y que en vez de censuras tengamos que dirigirle elogios?

## ESTUDIOS DE CRONOLOGIA.

## UNIVERSAL.

He aquí el modesto título de una obra, que no frécce ser notable, abajo

muchos conceptos, y muy particularmente por la ilustración de su autor D. Baltasar Peón joven abogado, y uno de los más aptos redactor es de la Gaceta de Madrid.

Tenemos á la vista la primera entrega de este libro, que esperábamos con verdadera ansiedad; y aunque nuestro juicio parece prematuro, nos apresuramos á manifestarlo tan imparcial como corresponde al que escribe para el público á quien no debe engañar, ni pretender seducir con sus apasionadas esposiciones. No tenemos el gusto de conocer personalmente al autor de la obra que nos ocupa, aunque más de una vez hemos admirado los bellos artículos literarios y científicos, que ha publicado el órgano oficial, debidos á la pluma del tan joven como notable jurista; permitiéndonos hacer constancia salvedad para prevenir, cualquiera idea de interés que pudiera darse á nuestra humilde opinión que con gusto aunque con cierto temor vamos á manifestar, porque no contando para juzgar la obra con las dotes necesarias y estando en principio su publicación, no es fácil y si muy aventurado el querer juzgar la obra en conjunto, máxime cuando habrá de abrazar algunas ciencias que por desgracia son completamente desconocidas. Pero en vista del fin que el autor se propone y de la manera que lo ha cumplido en los primeros capítulos que hemos examinado, á no dudarlo, nuestros lectores nos podrán permitir que demos el paso atrevido de juzgar la obra aun antes de conocerla en su totalidad.

«Hacer resaltar la importancia de la Cronología, estudiar los elementos que la constituyen, descubrir las fuentes en que ha habido, tratar la historia de su desenvolvimiento en las diversas edades y países, examinar el grado de certeza á que es acreedor, espesar la teoría del tiempo y sus divisiones en los diferentes pueblos de la tierra, ilus quejar su cuadro sincrónico de la vida de la humanidad desde su nacimiento hasta la presente edad;» tie aquí la ardua empresa que adomete el Sr. D. Baltasar Peón; tie aquí los magníficos e interesantes asuntos que se propone desenrollar.

La materia es importantísima; no menos que útil para todo hombre que en algo estime las ciencias y las letras, así para el jurista como para el Teólogo para el literato, como el moralista, muy especialmente para los que están dedicados ó se dediquen al estudio de la historia, estudio que debería ocupar una buena parte del tiempo á todos los hombres de todas clases y condiciones, pues que la historia es la escuela y la maestra

de la humanidad; el gran libro, sistemáticas. A su gran importancia y utilidad reune la circunstancia de que es la Cronología una ciencia, quasi desconocida en España, mientras que en otras naciones, como dice el autor en la introducción de su obra, se halla elevada á gran altura y admitida en las escuelas. Triste es decirlo, pero necesario es confesarlo, siempre España va á la zaga de todas las naciones en materias científicas, como sucede en la industria y en otros muchos ramos en que debieramos encontrarnos al nivel si no á mayor altura que aquellas de quienes tenemos que recibir lo que nosotros no tenemos. Y cuenta que no queremos tachar de apáticos ni mucho menos de incapaces á los españoles, pues que nos gloriamos de ser uno de ellos aunque el mas ignorante y en reconocer y confesar con verdadera fruición que ha sido y son en este suelo por Dios privilegiado verdaderos genios en todos los ramos del saber humano, en las ciencias, en la política en la milicia, en las letras, y en las artes. La causa no nos es desconocida, pero no es de nuestro propósito el manifestarla, ni la índole de nuestro periódico nos permite ocuparnos de un asunto, que si bien es la base del desarrollo de la riqueza y de los intereses morales y materiales, acauso molestaría la atención del caballero Fiscal de Imprenta y hacia sentir sobre nuestro pobre artículo, el triste efecto de su lápiz rojo. Véase pues con cuantas dificultades no habrá tenido que luchar el Sr. Peón para poder hacer los profundos estudios que han tenido que proceder á la confección de una obra de la índole y circunstancias de la que nos ocupa. Y sin embargo, como ha cumplido el autor su promesa, al menos en la pequeña parte de la obra, que ha llegado á nuestras manos?

En el título primero que denuncia nociones preliminares de Cronología, se ocupa de la naturaleza, origen, vicisitudes y división de la Cronología, de la importancia de la Cronología técnica y de la aplicada ó histórica; y por último de la Cronología en sus relaciones con las demás ciencias; y apesar de que la materia es árida, y de que se presta poco á lucir las galas de la imaginación, como que se trata de un libro é de una ciencia aplicada, sin embargo, el autor saca todo el partido posible de su obra semi didáctica y hace uso de un lenguaje á veces elevado, elegante, claro, correcto. Y siempre, prestando al asunto toda la amenidad y gusto que necesita para no hacerse cansado y si deleitar instruyendo, y manifestando una erudición poco común en esta clase de estudios. Despues de hacer una breve y sencilla historia de la Cronología y de esponer cual sea su importancia en sus diferentes ramos espone con una lucidez suma, como la Cronología se halla ligada y formando una masa común, dignándose así, con las ciencias exactas, físicas y matemáticas, con la historia, con la Geología, etnología

y paleontología, con la numismática y la epigrafía, con las diversas togas ó teodeceas y hasta con el cristianismo, punto de partida de nuestra verdadera ilustración, civilización y cultura.

En el título segundo, «fuentes de la Cronología» estudia y designa como fuentes de esta ciencia, las historias clásicas; los fragmentos de crónicas y anales; las cronografías eclesiásticas; las monedas; las inscripciones; los canones y las observaciones astronómicas.

Para poder dar una idea de las materias que abraza este título y de su exposición ó estudio por el autor, sería necesario copiar gran parte de sus bellos párrafos ya históricos, ya científicos. Remontándose en algunos de ellos hasta miles de años antes de J. C. prueba evidentemente que el Sr. Peón ha consagrado sus ciencias con una constancia y con un firme propósito de ser útil á las ciencias y á la humanidad, que bien merecen la protección de los hombres ilustrados y que mucho valen y la buena acogida que no dudamos habrá tenido y tendrá la obra de que nos vamos ocupando, y cuyo estudio y adquisición recomendamos á todos nuestros lectores, especialmente á aquellos que siendo amantes de las letras quieran tener un poderoso auxilio y un guía seguro para investigar la historia de la humanidad en sus diferentes fases, que es la historia del mundo.

Habiendo dicho ya el concepto que nos merece el autor y examinado la primera entrega que hemos recibido, si no como se merece, al menos tal cual nos lo permiten nuestros escasos conocimientos, ya comprenderán nuestros lectores cuál es el juicio que nos merece, ó al menos que nos atrevemos á formar de la obra; reuniendo como reúne, á nuestro juicio, la amabilidad á la instrucción y la utilidad á la absoluta carencia que de esta clase de obras se nota en nuestra España; método claro; exposición razonada y filosófica; lenguaje á veces elevado; siempre correcto, elegante y puro; con magnífica impresión buen papel y costando poco mas que una de esas adocenadas novelas que inundan nuestra sociedad, corrompiéndola y estragando el gusto literario las más veces, no lo dudamos, habrá de merecer la acogida que le deseamos siquiera como premio de sus árduos trabajos y de su noble propósito: Si el público español á quien el Sr. Peón dedica su libro, siempre sabe y sabrá corresponder como debe adquiriendo una obra que le es tan útil como necesaria.

L. A. F. y C. H.

Ha sido anulada por el Congreso el acta de Zafra, por cuyo distrito fué elegido Diputado el Sr. Conde del Alamo.

El dia 6 del presente mes á las 12 de su mañana, tendrá lugar la subasta para la conducción del correo diario entre esta capital y la villa de los Santos, siendo el tipo máximo 2.400 reales.

Se celebrará el acto en los estrados del Gobierno de esta provincia y casas consistoriales de dicha villa.

La Correspondencia del dia 30 del mes de Enero último, hablando de la suspensión de las Cortes, dice lo siguiente:

«El Gobierno ha preferido suspender las sesiones de las Cortes de acuerdo con las mismas, ha hacerlo por Real decreto, por si es necesaria reu-

nirlas, lo que Dios no permita, en momentos en que S. M. no pudiese rubricar el decreto de apertura.»

El Gobierno ha aprobado el establecimiento en Sevilla de un instituto provincial gratuito, de música y declamación para la enseñanza de ambos sexos, sostenido por la Diputación provincial y Ayuntamiento.

Fuera de desear que pensamientos tan laudable como el de que se trata tuvieran muchos imitadores, con más razon en nuestra provincia en donde se hace sentir la falta de establecimientos para la enseñanza popular.

senciar un acontecimiento que ha llenado de júbilo á aquellos habitantes.

El jueves último, según tenemos entendido, se acercó por primera vez una locomotora á aquella población, que fué recibida con señaladas muestras de enhorabuena. Nosotros que deseamos vivamente ver concluida la línea hasta su enlace en Ciudad-Real, no podemos menos de felicitarnos siempre que se trate de actividad y progreso en una obra que ha de dar nueva vida á la provincia y en la que se cifra nuestro porvenir.

El maestro regente que fué de esta escuela normal, D. Diego del Barco, ha salido á desempeñar la plaza de tercero á la de Segovia, sin que sepamos hasta ahora quien haya de reemplazarle. En el curso de 16 años que ha estado en el desempeño de su destino en esta capital, se consagró siempre de la manera mas espontánea en obsequio de la enseñanza, siendole deudor todo el profesorado de su época de las mas señaladas muestras de afecto y consideración. Escesivamente modesto, tal vez mas de lo que debiera, no pudo nunca contaminarla la ambición, apesar de que disponía á su arbitrio del recurso mas poderoso que Dios ha concedido al hombre, para vencer los obstáculos que intentaran detenerle. Durante el largo periodo de años que ha permanecido en esta capital ha tenido la indisputable gloria de desempeñar cuantas catedras le propusieran en la mayor parte de las ciencias. Al mismo tiempo que deploramos su ausencia nos es sumamente grato ver recompensadas sus improbas tareas.

Ayer fué trasladado á la última morada el cadáver de la señorita Doña Julia Rodríguez, hija del capitán de caballería retirado, D. Juan Rodríguez. Numerosas personas llenas del mas profundo dolor asistieron al entierro de esta bellísima joven, modelo de virtud. Acompañamos á su desgraciada familia en el sentimiento y rogamos á nuestros amigos lo hagan a Dios por el eterno descanso de su alma.

## Variedades.

### SOBRE LAS CRUZADAS.

(CONTINUACION.)

Nada de esto entiñó sin embargo

el fervor de los cristianos, y en aquella época de sentimentalismo religioso, en lugar de disminuir se aumentaron las peregrinaciones estimuladas tanto mas cuanto por no ser menos que los Musulmanes los cuales con igual objeto trigan frecuentes viajes á la Meca. Con diferentes contratiempos continuaron los fieles sus penosas caminatas á los santos lugares; mas llega el siglo XI y los sectarios de Mahoma amenazan desde el oriente de una manera formidable, particularmente durante el pontificado de Gregorio VII. Alentados con las conquistas que habían hecho en el Egipto y en la Grecia al mando de Malek-Schad, no perdonaron ningun género de opresión á los cristianos que moraban en la Palestina: los sacerdotes habían sido aprisionados, las mujeres eran víctimas de una brutal violencia en las creencias de Mahoma.

En vista de tal estado, Miguel I emperador de Constantinopla invocó el auxilio de los occidentales contra los enemigos del cristianismo, prometiendo hacer cesar las diferencias que había entre las iglesias griega y latina; y sin embargo de que Gregorio VII correspondió al llamamiento y prometió ponerse al frente de la cruzada, ésta no pudo llevarse á cabo por haberle detenido otros asuntos también de la mayor importancia.

Posteriormente y en la época de Víctor II, los italianos empezaron á hostilizar á los árabes, causándoles considerables destrozos y alcanzando notables victorias; mas llegan los últimos años del siglo X y un hombre nacido en Picardia, llamado Pedro y conocido con el sobrenombre del hermita, abandona la ciudad de Amiens lugar de su nacimiento y toma el camino de Jerusalén: regresa poseído de un santo favor, besa los pies del Pontífice Urbano II que á la sazón gobernaba la iglesia, y autorizado por este para predicar la guerra santa, recorre la Europa entera que cuál un solo hombre se levanta entusiasmado proclamando la fe y el exterminio de los sectarios del profeta. Los monarcas, la nobleza y el pueblo entero se dirigen en tropel escuchando las palabras del hermita Pedro, y cobraban mas valor y energía al oír la relación de los sufrimientos de los peregrinos y las victorias que se alcanzaban por los genoveses y los piyanos, y en nuestra España bajo la poderosa mano del Cid. Un siglo antes se había creído en el fin del mundo, y ahora no se pensaba mas que en una redención general. El peligro era cada vez mas eminente, pues hasta la misma Roma se encontraba amenazada: convocarse los concilios de Plasencia y de Clermont y finalmente el dia de la fiesta de la Ascension, posterior á la celebración del último de dichos concilios, á miles se dirigían de todas partes los fieles hacia la ciudad de Jerusalén, la cual el viernes 15 de Julio de 1099 y después de un horroso sitio cayó en poder de los cristianos. Este hecho fué coronado después con la victoria alcanzada en Zoppe, con la cual termina la primera cruzada.

Inspirados aquellos de un nuevo aliento religioso, se emprendió la segunda desde 1147 hasta 1149 bajo el pontificado de Eugenio III y predicada por San Bernardo, teniendo por gajes á Luis VII rey de Francia y á Conrado, emperador de Alemania.

La tercera desde 1189 á 1193 fué emprendida bajo el pontificado de Clemente III y predicada por Guillermo arzobispo de Tiro: se trataba de volver á reconquistar á Jerusalén que había caido de nuevo en poder de los infieles en 1187: marchando para esta empresa á la cabeza de sus ejércitos Felipe Augusto rey de Francia, Ricardo, corazon de león rey de Inglaterra y Federico Barbarroja emperador de Alemania.

La cuarta cruzada desde 1202 á 1204 predicada por Julio de Menlli, bajo el pontificado de Inocencio III, fué emprendida por Balduino IX con-

de de Flandes: Bonifacio II marqués de Montserrat y Enrique Dandolo duque de Venecia.

La quinta emprendida bajo el pontificado de Honorio III en 1217 tuvo por jefes á Juan de Brienne rey titular de Jerusalén y á Andrés II rey de Hungría.

La sexta desde 1222 á 1229 se verificó bajo el pontificado de Gregorio IX por el emperador Federico II a quien el sultán Medelim le entregó Jerusalén sin pelear.

Finalmente las dos últimas fueron emprendidas por San Luis; la una desde 1248 hasta 1254 bajo el pontificado de Inocencio IV; y la otra desde 1268 hasta 1270 bajo el pontificado de Clemente IV.

Las glorias, los triunfos y las victorias alcanzadas por los cristianos en la guerra santa fueron innumerables, si bien en no pocas ocasiones se les declaró la fortuna muy contraria. Los historiadores se ocupan minuciosamente de pormenores de detalles y reseñas sobre este particular y dan suficiente luz para distinguir la novedad histórica en sucesos que tan gran influencia tuvieron en la vida moral de todos los pueblos.

Réstase por último, dada una ligera idea de lo que fueron las cruzadas, ocuparnos algo de nuestro país con relación á las mismas. Algunos historiadores, y entre ellos desgraciadamente varios españoles, si bien no niegan aliertamente que España tomara parte en las guerras de Ultramar de los siglos medios, ponen muy en duda que los españoles tuvieran una gran influencia en tales empresas. Para eso se fundan en que siendo el país mas dominado por los árabes tenían poco que hacer en la conquista de su territorio puesto que estaban en una perpetua cruzada contra aquellos enemigos también del cristianismo y la venida de los almohades hizo aumentar el peligro precisamente cuando se celebraba el concilio de Clermont. Este argumento deslumbrador y convincente á primera vista, se encuentra completamente destruido por hechos indudables y realmente ciertos. Hasta leer el discurso leído en la Real Academia de la Historia por el Sr. D. Martín González de Navarrete, y en él se encuentran cuantas pruebas se desee para demostrar y para convencerse que los españoles tuvieron una gran parte en las cruzadas á tierra santa.

Se continuará.

### RECUERDO.

#### A LAURA.

Porqué venis á mi ofuscada mente,  
Recuerdos de placer y de ventura,  
Cuando mi pobre corazón doliente  
Sumido yace en su igual tristeza?

Ay! que la bella flor de mi esperanza  
Los aquilones del dolor troncharon...  
Los rayos de mi estrella de bonanza  
Negras y densas nubes eclipsaron.

Hubo un dia feliz, que mi pecho,  
Al grato arrullo del amor se abrió;  
Y en su ilusión meció en blando lecho,  
Tranquilo y venturoso se durmio.

Amor y dicha me brindaste Laura;  
El cefírillo alegre amor decía;  
Todo brindóme amor: el bosque, el aura  
Y amor tambien el eco repetía.

Mi corazon enfores, qual sereno  
Bajé que cruza en calma bonancible;  
Un mar inmenso, de ilusiones lleno  
Colmóndole de dicha indefinible.

Lanzose el mundo, de su dicha ufano,  
Y ventura y placer doquier gozaba;  
Jamás mi vista el insombrable arcano  
De el porvenir horrible penetraba.

Y una hora tras otra, venturoso  
A tu lado pasaba Laura mia,  
Y en tu semblante bello y pudoroso  
El amor y el placer se traslucía.

Mashay! que aquellas horas de alegría  
Entre las sombras del que fué volaron.

Y solo desventura yagonia  
En este herido corazón dejaron...

Oh, cuantas noches de placer y gloria  
A tu lado pasé dulce amor mió!  
Solo me resta ya triste memoria,  
De aquél dulce y anante desvario.

De aquella noche que con dulce acento  
En la pradera me juraste amor,  
Y gozoso aspiraba de tu aliento  
El purismo aroma embriagador;

Cuando tu blondi y rubia cabellera  
Al soplo de la brisa se mecia  
Mi faz acariciando, quien digera  
Que tal dicha á goza no volveria?

Desde entonces errante y sin consuelo  
Tras mi perdido bienvago sin tino.  
Yo oigo una voz que dice: eterno duelo  
Y eterno padecer... es tu destino...

Tú tambien tan joven y tan pura,  
Tan inocente candorosa y bella;  
De el acerbo dolor y la tristura  
En tu faz virginal llevas la huella.

Hortensia bella de florido Eden,  
Orgullo y dicha de mi amor un dia!..  
Quien tu perfume te rbo, mi bien?  
Quien marchito tu fresca lozanía?

Que insecto vil, que serpe venenosa  
La dicha osoturar de nuestro amor,  
Y con mano imprudente y alevosa  
Trocó nuestra ventura en cruel dolor?

Ilusiones que llora el alma mia  
Volved y mis pesares mitigal:  
Soles que hulsteis de mi noche umbria  
Veni y mis tinieblas disipad.

Vuelvan mis ojos de llorar cansados  
A ver brillar mi estrella de ventura.  
Huyan de mi por siempre injustos hados  
Que mi pecho llenaron de amargura.

Volvedme, si, volvedme el ser querido  
Por quien he derramado amargo lloro  
Que le pueda contar cuanto he sufrido  
Y escuche de mi labio un yo te adoro.

Y hoy que aflijido el pecho mio  
Su perdido placer llora y suspira  
Desde mi amarga soledad te envio  
Los tristes cantos de mi pobre lira.

Fernando Ortiz Casas.

## PENSAMIENTOS.

Venturoso aquel á quien el cielo le  
dá un pedazo de pan, sin que le que-  
de obligacion de agradecerlo á otro  
que al mismo cielo!

Cervantes.

Antigua culpa es de cortesanos no  
acordarse de las virtudes de los que  
están en baja fortuna, hasta que para  
algun ministerio necesitan de sus  
talentos.

Lelio Peregrino.

Una muger hermosa agrada á los  
ojos; una muger buena agrada al  
corazon: la primera es un dige, la se-  
gunda es un tesoro.

Napoleón.

Un chisme probable, es el arma  
mas fuerte de la catumnia.

Isocrates.

## CONCIERTO.

El domingo tuvimos el gusto de  
admirar al reputado Bartolomé, Sr.  
Cresy, que desinteresadamente y ac-  
cediendo á los ruegos que la Junta del  
Liceo de Artesanos de esta capital le  
hiciera, dió muestras una vez más en  
esta noche de su talento artístico. Las  
piezas de difícil ejecucion, cantadas por  
este célebre artista lo fueron con el  
buen gusto propio en el mismo.

## EFEMERIDES.

Dia 29 de Enero.—Hizo 44 años que  
murió Jorge III rey de Inglaterra.—  
Emprendió contra la Francia una gi-  
gantesca guerra que duró 25 años.  
Por su demencia fue llamado á suplir  
en clase de regente, el principe  
de Gales.

30.—En 1649 fué decapitado el rey  
de Inglaterra Carlos I.—Bien puede  
decirse que el hecho tuvo lugar el 9 de  
Febrero, pero los ingleses admitieron  
tarde la corrección gregoriana y dicen  
que tuvo lugar en aquel dia.—Marchó  
al patíbulo Carlos con la mayor ser-  
enidad y él mismo hizo la señal para  
que le cortasen la calzea. Greyo Crom-  
well consolidar con la muerte del in-  
fortunado rey una dominacion nueva, y  
en realidad lo que ejecuto fué des-  
pertar de nuevo en el corazon de los

ingleses, el amor á la monarquia.  
31.—En tal dia y un año antes de es-  
tallar la revolucion francesa, murió el  
principe Carlos Eduardo Estuard, ultimo  
vástago de una ilustre y desgraciada fa-  
milia. En Londres tenian puesto precio á  
su cabeza, mas sin embargo, no dejaba  
de ir á aquella capital en ocasiones  
solemnnes.

1.º de Febrero.—En 1793 la Francia  
declaró la guerra á la gran Bretaña y  
á la Holanda. La necesidad le hizo  
arrojar el guante á la Europa y formar  
cuerpos de ejército que lidiaron junto  
al Rhin, en el Moza, en los Alpes, en  
Italia y en los Pirineos.

2.—En 1797 se rindió Mantua al  
general Bonaparte. Seis meses duró el  
sitio. El vencedor otorgó al vencido las  
mas honrosas condiciones.

3.—Por esos días de 1814 viendo Na-  
poleón que nada había podido conse-  
guir en España con la fuerza de las ar-  
mas envió á ella el germen de la des-  
los españoles cautivo fué devuelto á  
dor lo que se hacia.

## BOLETIN RELIGIOSO.

Dia 4.—San Andrés Corsino, obis-  
po de Fiesoli y confesor. En su  
juventud se entregó mucho á los pla-  
ceres, pero las lágrimas de su madre  
consiguieron traerle á buen camino, y  
para dedicarse constantemente á la pe-  
nitencia se hizo religioso. A los 71  
años de edad, estando celebrando la  
misa del Gallo la noche de Navidad tu-  
vo un secreto anuncio de su muerte.  
Efectivamente, cayó enfermo al dia si-  
guiente y murió pasados 13.

Dia 5.—Santa Agueda, virgen y  
mártir. Fué perseguida por Quinciano  
gobernador de Sicilia, que despues de  
hacerle sufrir crueles tormentos, orde-  
nó su muerte.

Dia 6.—Santa Dorotea, virgen y  
mártir. Era de una hermosura extraor-  
dinaria y la pretendieron muchos jó-  
venes de las principales familias de su  
país, para esposa, pero prefirió ser-  
lo de Jesucristo.

Dia 7.—San Romualdo. De noble al-  
curnia: nació el año 916 y fué funda-  
dor de la orden de los Camaldulenses.

Dia 8.—San Juan de Mota, natural  
de Provenza. Fundó la orden de la  
Santísima Trinidad, redención de cau-  
tivos.

## Gacetillas.

Se acercan á paso de gigante los días

de Carnaval. Muchos piensan vestirse  
de máscara, aun cuando la mayor parte lo están  
todo el año.

El Carnaval es la mentira; y los únicos  
que en el mundo no mienten, son los que  
no hablan nunca.

Las carnestolendas y los hombres son dos  
carnavales.

El primero es el carnaval del traje; el se-  
gundo el carnaval del corazon.

En el fondo del primero hay risas, place-  
res y alegría; en el fondo del segundo hay lá-  
grimas, ilusiones perdidas, y desengaños y  
hastío.

Nada hay que imponga tanto respeto como  
una máscara.

Puede ser el amor disfrazado, la amistad  
disfrazada, el odio disfrazado y hasta la ven-  
ganza oculta.

A través de una careta pueden existir una  
sonrisa, una lágrima y las huellas de una  
profunda melancolia.

El carnaval se corona con la algaraza y  
la animación, y sin embargo, el Carnaval no  
es la época mas venturosa del año.

A quien se le haya perdido un ciego  
de los muchos que se colocan en los puentes  
de Palmas á implorar la caridad de los nobles  
caballeros que por él transitan que acuda á  
las tabernas de cierta calle no le próxima á la  
plaza de la Constitución de encontrará in-  
virtiendo inocentemente los fondos recogidos  
por el amor de Dios.

Los días pasados por el ferro-  
nia de su esposa, recién casado en compa-  
ñeros muestras de cariño prodigaba las ma-  
ñanas frío? ¿vas bien? ¿No te encuentras?

Tiendolado de las ventanillas? No, esposo mio, voy perfectamente.

Pues mira hija mia, quítate de ahí y po-  
que aquí, por que voy helado.

A donde va V. tan deprisa D. Amadeo? Al banco, he oido que reducen á metá-  
lico toda clase de billetes y llevo aquí dos  
docenas que me escribió mi novia.

Badajoz dice que no se halla á la  
altaña que debiera. Esto es un error.

La libra de carne de vaca cuesta 44 cuar-  
tos. La de macho 36 cuartos.

La arroba de la de cerdo 48 rs.

Relativamente todo lo demás.

Nos negarán que estamos á mas altura que  
muchas Capitales de España?

Espirando estaba un soldado en el  
hospital, cuando acertó á pasar un enfermero  
por su lado, llamóle por señas y le dijo:

Mira me siento mal, cuando muera ve-  
á casa de mi novia, y dale la noticia, que  
quiero saber si llora.

Solucion del geroglifico del numero  
anterior

Entre muchos siempre hablar poco.

## GEROGLIFICO.

LA P 1864 na : LA Re 0,5

Por lo no firmado, Antonio Marquez Prado.

Editor responsable, D. Antonio Marquez  
Prado.

Porque una muchacha tan deliciosamente  
hermosa y adornada de tan in-  
apreciables atributos, no podía menos de  
querer á sus pies fervorosos doncelas e in-  
ocentes trovadores, sin laud por su-

numera, que oquesla, ya a sotto voce la  
puesto, que bellas flores de amor tar-  
to, ya a toda llenas de perfumes, de

aromas, tan incienso y de mir.

dado por resultado, permitaseme la expresión,  
hacer perder á la bella Clotilde el órgano  
del olfato ó lo que es lo mismo y ha-  
bilitando el lenguaje de los discípulos de Es-  
colapio, habían gastado por completo la  
sensibilidad en su membrana pituitaria.

He aquí porque Clotilde oja con indif-  
ferencia, cual oyen muchas mujeres el  
encomio de sus gracias, la apologia de  
su hermosura y la pintura mas ó me-  
jores exageradas de sus atributos físicos y mo-  
rales.

Clotilde creía que todas esas bellas flo-  
res eran tan solo galanterías de sociedad,  
y todas las declaraciones de amor le pa-  
recían aficiones ligeras que se desvanecían  
en cuanto las colocaba bajo el tajo baró-  
metro de un tiempo algo extenso de

pruebas.

Y sin embargo entre las que la ren-  
dían homenaje había uno que la amaba

tan.

10  
da el suicidio por una mujer es cosa  
rara como el amor verdadero que solo le  
tienen los enamorados furiosos?

Pues yo soy un enamorado furioso y  
V. verá de lo que soy capaz.

Y si me retiro y me voy... y Dios sabe  
lo que haré.

Calma! calma, amigo mio, dijo Clotilde  
sonriendo. Cuidado no vaya V. á hacer  
la calaverada de repetir á otra mucha-  
cha lo que me acaba de decir.

Esto es infernal, exclamo Florencio.  
Esta mujer es capaz de desesperar á una  
estatua de bronce.

Y al decir esto se leyantó despechado  
e iracundo del lado de Clotilde y se mató.

II.

Al dia siguiente en que tuviera lugar  
lo acabado de contar, Florencio que era  
todo lo que se llama un buen muchacho,  
un infeliz y tengase en cuenta que los in-  
felices en estos tiempos son tan raros como  
los lobos blancos, porque se han lle-  
gado á cambiar las ideas de tal modo,  
que al hombre de bien le suelen llamar  
pobre diablo, infeliz ó tonto y de aquí  
que ninguno aunque en realidad sea bue-  
no y casi santo, quiera aparecer tal y  
como es para que no le llamen tonto,

# SECCION DE ANUNCIOS.

## COMPANIAS DE SEGUROS MUTUOS.

PATERNAL

sobre la vida.

Autorizadas por Real orden de 2 de Julio de 1860. Centro direclivo en Sevilla, calle de la Cuna n.º 49. Al frente de ellas se encuentra una Junta de Gobierno y vigilancia, compuesta de socios de reconocido arraigo, y el Delegado del Gobierno que interviene todos los actos de las Compañías.

PATERNAL—Número de suscriptores, 3.285; capital suscrito, 29.305.000: depositado en el Banco, 3.517.000

BETICA—Número de suscriptores, 2863; capital social, 373.167,853 reales vellor.

HOTEL INGENIEROS.

Subdirector principal y Banquero de estas compañías en las provincias de Extremadura, lo es D. Agustín Hurtado de Mendoza, la oficina la tiene establecida en esta ciudad, calle del Alamo, número 37, donde están de manifiesto los proyectos y estatutos de estas compañías.

## COMUNICACIONES.

ADMINISTRACION DE BADAJOZ CALLE DEL POZO NUM. 9

Servicio de Diligencias de Badajoz á Sevilla y vice-versa, por Santa Marta, Los Santos, Fuente de Cantos, Monasterio, Santa Olalla y Roncillo. Salen todos los lunes, miércoles y viernes, á las ocho de la noche.

Esta Empresa, atendiendo al mal estado de los caminos ha variado los coches que tiene establecidos, poniendo coches nuevos que ofrecen nueva seguridad y comodidad á los viageros.

GALERAS, Mensagerías á Madrid y su carrera. Único servicio sijo en es-

ta linea: salen de Badajoz cada cuatro días, admitiendo cargamento y pasajeros á precios equitativos.

Se arrienda la dehesa Rincon de Cespedes término de esta ciudad (Badajoz) lindando al Liente de Caya, la persona que dese tombar parte en este arriendo podrá hacer proposiciones en pliego cerrado al Sr. D. Manuel Pedranzi calle de Sanlú Domingo, n.º 53

## DEVOCIONARIOS.

CONCILIO.

De todas clases se hallan de venta, en comision, en la calle del Gobernador, n.º 12, piso bajo: precios desde 4 á 160 rs.

Tambien hay para su realizacion bonitas y baratas escribanias de bronce y porcelana.

Se vende una magnifica tartana con nuelle, y un caballo de tiro.

Tambien se venden cañas para cielos rasos: en la calle de la Soledad, n.º 11, darán razon.

1. Almanaque de labrador, hortelano, jardinero, y criador.
2. Almanaque de comerciantes.
3. Almanaque de viagero.
4. Almanaque del canista.
5. Almanaque de las damas.
6. Almanaque del cocinero, reposter, y confitero.

7. Almanaque de recreo.
8. Su precio es el de seis reales y medio, el que lo deseé adquirir puede pasar calle del Cobernador, n.º 12, y los de la provincia podrán dirigirse á su comisionado

BADAJOZ: Imprenta de Arteaga y compañía, Magdalena n.º 3.

8

con sinceridad aunque era mirado con la misma indiferencia que todos los demás.

Mas de una vez el bueno de Florencio que así hemos dicho se llamaba, su mas leal amante, habiale encomiado su hermosura á la par que lo grande de su amor y siempre con testaba Clotilde con estas o parecidas palabras. Que fastidio! Todas me dice Vds. lo mismo! Qué monotonía! Qué falta de variedad lo mismo en las palabras que en los sentimientos. Y al escuchar Florencio estas palabras, su corazon oprimiase y su mente queria dilatarse como para encontrar un medio que hiciese comprender á Clotilde que la amaba con el lenguaje de la pasión.

Pero Clotilde, exclamaba Florencio, no sé como decirla á V. que la amo para que me crea; no sé como decirla que es verdad lo que siento y que hace tiempo que de V. depende mi felicidad ó mi desgracia, mi cielo ó mi infierno.

Todos, contestó Clotilde, me dicen lo mismo. Anoche usó de iguales palabras mi amigo Sebastián en el palco del teatro de la Zarzuela y Agustín la semana anterior en casa de Sofía... Vamos: está visto que Vds. apuran con las mugeres

todas las patañas del diccionario de la galantería y de la política.

Pero Clotilde, no sea V. cruel, commigo, decia Florencio. Pidame V. pruebas de amor, juramentos, sacrificios, y todo cuanto me pida otro tanto tendrá,

Pruebas, juramentos, sacrificios, respondia Clotilde escondiendo tras de su abanico su sonrisa esceptica. Acaso no se pueden dar, todas esas cosas sin que se ame de veras?

El escepticismo de Clotilde asustaba á Florencio y le desesperaba, porque conocia que iba siendo derrotado en todos los terrenos en que proponia la cuestión de la verdad de su amor y apenas sabia ya qué contestar.

Conque V. no me cree, dijo Florencio incomodado. Conque aquí la cuestión no es la de si V. me amaria ó no cual yo temia, sino que es tan solo la de la falta de sinceridad que V. cree encontrar en mis palabras. Me parece muy bien, amada mía. Mas tenga en cuenta que no dejo esta cuestión asi, porque si V. me digiera que Je era el ser mas antipático del mundo, ya sabia que era una desgracia la que sobre mi pesaba y quizás... quizás no pensara mas que en suicidarme.

Clotilde se echó á reir de veras. Y quiere V. exclamó que yo lo crea cuan-

do se sonre en seguida deliciosamente porque vislumbra otra prueba nueva y glamorosa tomándola exclaima: la propieté ceste levó, prima sombra que nadie

Y como allí el ataque á la propiedad pasa entre pocos y se sabe desde luego quienes son los expropiados y quienes los expropiadores, sucede que no hay necesidad de banco de cambios, ni de bonos, ni de otras cosas que han tenido la culpa del nacimiento de otra cosa nacida por Dios para castigo de nuestros pecados liberales.

Y tan no hay necesidad de banco de cambio, que aline el numerario, el agente de contratacion el oro, en fin, ese gran trato que se queria destronar cuando se destronó á cierto rey, está por lo pronto no solo destruido sino sujeto á una religación perpetua y uno se le vé nunca por ninguna parte.

Quién si algun individuo de esa gran religión que ocupa todo el siglo XIX y se lava la religión del interés, hubiera visto Florencio, es nuestro protagonista, penitivo y taciturno, hubiera dicho: es la iste, porque nivé *Dios* *oro*, ni el profeta *plata*, ni el sacerdote *calderilla* quieren festejar su poderosa gracia sacando de atrubulaciones y amarguras financieras le comun y sijo e se nota que

Un Caso de Amor.